Школьная олимпиада по географии для учащихся 7 класса.
Задание 1.
1) Высочайшая вершина Африки.
2) Мореплаватель, первым достигший мыса Доброй Надежды.
3) Море, не имеющее берегов.
4) Самая многоводная река в мире.
5) Море, в котором могут ловить рыбу жители трех частей света.
6) Водопад не реке, соединяющей озера Эри и Онтарио.
7) Самое высокое дерево Северной Америки.
Задание 2.
Отметьте верные утверждения:
а) Дно океана везде подстилается океанической корой.
Б) Глубоководные желоба – элемент подвижных зон земной коры.
В) Некоторые части Евразии входили в состав древнего материка Гондваны.
Г) На континентах существуют рифтовые области.
Д) Максимальную мощность земная кора имеет под высочайшими горами Земли.
Задание 3.
О каких географических объектах в произведениях знаменитого русского поэта М. Ю. Лермонтова  идет речь?
 А) Хотя я судьбой на заре моих дней,                        б) Дальше, вечно чуждый тени,
    О южные горы, отторгнут от вас,                                Моет желтый…
    Чтоб вечно их помнить, там надо быть раз:               Раскаленные ступени
    Как сладкую песню отчизны моей,                              Царственных могил.
    Люблю я…                                              
                                         
Задание 4.
Определите тип климата (с указанием полушария), для которого характерны следующие показатели:
   а) температура июля  + 30…+ 35 С;            в) осадков не менее 300 мм/год;
   б) января + 15…+20 С;                                 г) преобладает высокое давление.
Задание 5.
Тест.
1. Самый теплый из океанов:
   1) Тихий;        2) Индийский;         3) Атлантический;      4) Северный Ледовитый.
2. Какие материки пересекает Южный тропик?
   1) Северную Америку;                3) Австралию;                   6) Южную Америку;  
   2) Африку;                                    4) Евразию;                        7) Антарктиду.
3. Антилопы, львы, гепарды, бегемоты – животные природной зоны:
   1) экваториальных лесов;       2) саванн;        3) пустынь;         4) степей.
4. Главные причины существования течений в Мировом океане:
   1) различия в солености вод Мирового океана;
   2) различия в температуре  вод Мирового океана;
   3) наличия в Мировом океане срединно-океанических хребтов;
   4) постоянные ветры Земли.
5. Древней прародиной человека является:
   1) Восточная и Центральная Африка;                  3) Северная Америка;
   2) Южная Азия;                                                      4) Западная Европа.
6. Подберите пару: воздушная масса – свойства:
    1) арктическая                                   а) жаркая и сухая  
    2) умеренная                                     б) холодная и сухая
    3) тропическая                                  в) жаркая и влажная
4) экваториальная                           г) свойства меняются по сезонам.
7. По территории какого материка протекает самая длинная река в мире?
   1) Австралия; 2) Африка;  3) Северная Америка; 4) Южная Америка;  5) Евразия.
8. Какое соотношение «горная порода – ее тип» является верным?
   1) мрамор – осадочная;                    3) базальт – магматическая;
   2) гранит – осадочная;                     4) известняк – метаморфическая.
9. Родиной каучуконосной гевеи является:
   1) Африка;               2) Америка;                3) Австралия;              4) Азия.
10. Путешествия какого мореплавателя доказало единство Мирового океана?
   1) Х. Колумба;       2) Дж. Кука;       3) Ф. Магеллана;         4) Бартоломеу Диаша.        

Школьная олимпиада по географии для учащихся 8 класса.
Задание 1.
Распределите перечисленные реки по бассейнам стока (Атлантического, Северного Ледовитого, Тихого океанов и внутреннего стока):
Бурея, Волга, Десна, Ингода, Кума,  Пенжина, Тобол,  Сухона, Анадырь, Ахтуба, Днепр, Зея, Северная Сосьва, Яна, Урал, Лаба.
Задание 2.
Вспомните, чем определяется величина испарения, и выберите ряд, где города расставлены по убыванию годового стока испарения:
1. А) Тикси – Астрахань – Сочи – Рязань;
    Б) Астрахань – Сочи – Рязань – Тикси;
   В) Сочи – Астрахань – Рязань – Тикси;
   Г) Сочи – Рязань – Астрахань – Тикси;
2. А) Сочи – Волгоград – Пенза – Уэлен;
    Б) Сочи – Пенза – Волгоград – Уэлен;
    В) Волгоград – Сочи – Пенза – Уэлен;
    Г) Уэлен – Волгоград – Пенза – Сочи.
Задание 3.
Определите природные объекты на территории России и ответьте на дополнительные вопросы.
А) Это окраинное море со средней глубиной чуть более 200 метров получило свое название по имени голландского мореплавателя 16 века. Крупные морские порты на берегах этого моря не замерзают круглый год.
С чем это связано? Напишите название крупнейшей реки, впадающей в это море.
      Б) Древние горы, занимающие большую часть одного из северных полуостровов России. Простираются субширотно на 1100 км. Район древнего вулканизма. На востоке распространены ледники.
Какое крупное озеро расположено в этих горах? Укажите их максимальную высоту.
Задание 4.
В списке ветров выберите те, которые распространены на территории России. Где они наблюдаются: самум, баргузин, сирокко, бора, пассат, бриз.

Задание 5.
1. Какую территорию России называют озерным краем?
   1) Поволжье;                2) Карелию;                 3) Саяны;                   4) Приморье.
2. Люди начали заниматься земледелием 7000 лет назад, а наука о почвах сложилась в конце 19 века. Кто был основателем?
   1) А. И Войеков;                                          3) В. И Вернадский;
   2) Н. М Пржевальский;                               4) В. И Докучаев;
3. С каким государством ближнего зарубежья у России самая протяженная государственная граница?
   1) Финляндией;        2) Монголией;            3) Китаем;        4) Казахстаном.
4. Установите соответствие между названиями гор и их вершинами:
      1) Алтай                                                     а) Мунку-Сардык
      2) Кавказ                                                    б) Белуха
      3) Хребет Черского                                   в) Народная
      4) Восточный Саян                                   г) Эльбрус
      5) Урал                                                       д) Победа
5. Какое соответствие «почва - природная зона, для которой они характерны» верно?
   1) подзолистые – саванны и редколесья;                  3) черноземы – степи;
   2) красно-бурые ферралитные – тундра;                  4) каштановые – тайга.
6. Пассаты – это:
   1) постоянные ветры, дующие в 30-х широтах к экватору;
   2) ветры, дующие с океана на сушу;
   3) ветры, дующие днем со стороны моря;
   4) ветры, вызванные приливами и отливами.
7. В результате деятельности ветра образуются:
   1) балки и овраги;              2) овраги и барханы;           3) барханы и дюны;
8. Дно океана сложено…земной корой:
   1) двухслойно;                 2) трехслойной;                 3) четырехслойной.
9. В каком районе России  расположен самый высокий действующий вулкан?
   1) в Кавказских горах;     2) на о. Сахалин; 
  3) на п-ве Камчатка;        4) в Сибири.
10. Какое море у берегов России является самым холодным и суровым?
   1) Восточно-Сибирское;      2) Чукотское;   3) Баренцево;       4) Охотское
Школьная олимпиада по географии для учащихся 9 класса.
Задание 1.
1. С каким государством на северо-западе у России самая протяженная граница?
2. Сколько морей омывает территорию России?
3. Самое пресное море мира?
4. Горы на Кольском полуострове?
5. На каком полуострове  находится восточная точка России?
6. В какой области России расположена «Долина Гейзеров»? Где еще встречается подобное явление?
7. На каком материке расположен самый высокий водопад мира и как он называется.
Задание 2.
Температура июля +8…+ 12С, января -10…-15С, в центральной территории до -20…-25С. Годовое количество осадков на востоке территории достигает 800-1200 мм и более, на западе – выпадает до 500-600 мм. В течение года осадки распределяются равномерно. Для какой территории Дальнего Востока характерны такие  климатические условия? Объясните причину.
Задание 3.
Об одной русской реке поэт А. Твардовский писал:
Семь тысяч рек, ни в чем не равных,
И с гор стремящих бурный бег,
И меж полей в изгибах плавных
Текущих вдаль, - семь тысяч рек,
Она со всех концов собрала –
Больших и малых до одной,
Что от Валдая до Урала,
Избороздили шар земной.
О какой реке в стихотворении идет речь? Какие самые крупные притоки вы можете назвать? Куда несет свои воды река?

Задание 4.
Перед вами топонимы, относящиеся к территории России:
1)Баскунчак,  2)Оленек, 3)Джугджур, 4)Туапсе, 5)Абакан, 6)Яна, 7)Селигер, 8)Сихотэ-Алинь,9)Нарьян-Мар, 10)Ханка, 11)Хибины, 12)Уссури, 13)Зея, 14)Бырранга,
15) Онега,16) Хатанга,17) Чаны.
и распределите их по группам: 1) горы, хребты; 2) реки; 3) озера; 4) города.
Задание 5.
1. Расставьте города по мере уменьшения годового количества осадков:
   1) Южно-Сахалинск;           2) Архангельск;          3) Сочи;               4) Чита.
2. В каком субъекте РФ встречаются самые крупные по численности населения  сельские населенные пункты:
   1) Псковская область;                             3) Ивановская область;
   2) Пермская область;                              4) Ставропольский край.
3. Столицей Уральского федерального округа является:
   1) Екатеринбург;            2) Новосибирск;         3) Хабаровск;        4) Омск.
4. Петр 1 «прорубил окно в Европу», заложив город Санкт-Петербург. А какой пункт стал «окном России в Тихий океан»?
   1) Анадырь;              2) Магадан;                3) Владивосток;              4) Охотск.
5. Среди городов Центрального экономического района древнейшим по времени своего освоения является:
   1) Иваново;               2) Москва;          3) Ярославль;           4) Калуга.
6. Крайнюю северную точку России открыл:
   1) Д. Лаптев;         2) Д. Овцын;         3) С. Челюскин;          4) С. Дежнев.
7.    Крупнейшее месторождение нефти и газа в России залегает:
   1) на о. Сахалин;                                         3) на шельфе Баренцева моря;
   2) в Прикаспийской низменности;                      4) в Западной Сибири.
8. В каком из перечисленных городов России имеется крупнейший металлургический комбинат полного цикла?
   1) Липецк;               2) Краснодар;          3) Смоленск;               4) Ярославль.
9. Регулярно и ежегодно повторяющийся подъем уровня воды в реке – это:
   1) межень;              2) паводок;              3) половодье;              4) режим.
10. Какой из городов России является наибольшим по численности населения?
   1) Нижний Новгород;   2) Чебоксары;    3) Барнаул;     
     4) Великий Новгород.


Школьная олимпиада по географии для учащихся 11 класса.
Задание 1.
1. Какое европейское государство не имеет границ с другими странами, именуется «кухней погоды», а название его столицы означает «залив дымов»? Назовите страну и ее столицу.
2. Достопримечательностью какого государства является Океанографический музей и институт, основателем которых был известный исследователь Мирового океана Жак Ив Кусто?
3. Какое европейское государство опережает все страны Европы по запасам гидроэнергии и занимает первое место в мире по производству электроэнергии на душу населения?
4. Какому государству принадлежат расположенные в Атлантическом океане Азорские острова и остров Мадейра?
5. Какое море целиком лежит на территории Турции?
6. Название какого государства переводится с языка коренных жителей. Как «Блистательный остров»? долгое время это название не употреблялось и вернулось только в 1972 году.
7. какое государство называют «стальным герцогством», кузницей Западной Европы, так как в нем самый высокий в мире уровень выплавки металла на душу населения. 
Задание 2.
Отметьте верные утверждения:
1) Стальной прокат. Несмотря на конкуренцию алюминия и пластмасс. Остается главным конструкционным материалом;
2) Примерами старых промышленных районов в Европе могут служить Рур и Верхняя Силезия;
3) Наиболее высоким естественным приростом среди Европейских стран выделяется Албания;
4) В странах Скандинавии площадь лесов постоянно уменьшается;
5) Китай – высоко урбанизированная страна Азии;
6) «Торговать или умереть» - эпиграф к экономике Вьетнама;
7) Чайные ландшафты типичны для Японии, Индии, Китая;
8) Перу – один из лидеров в мировом рыболовстве.
  Задание 3.
В каких странах мира национальным девизом является:
А) «Одна семья – один ребенок».
Б) «Нас двое – нам двоих».
Свой ответ объясните.
Задание 4.
Из предложенного списка выделите страны, расположенные в трех полушариях:
1) Бразилия;        2) Мали;      3) Польша;       4) Франция;            5) Пакистан;
6) Россия;      7) Новая Зеландия;       8) Канада;     9) Испания;    10) Алжир.
Задание 5.
1. Для какой из перечисленных стран характерна аграрная структура хозяйства?
   1) Лаос;              2) Япония;                 3) Норвегия;                 4) Катар.
2.  Остров, на котором находится три государства, - это:
   1) Пасхи;                  2) Гаити;                 3) Кипр;                  4) Калимантан
3. Выберите правильную пару «страна-столица»:
   1) Канада – Торонто;                               3) Уругвай – Асунсьон;
   2) Венесуэла – Каракас;                          4) Бразилия – Рио-де-Жанейро.
4. Укажите «ключевую развивающуюся страну»:
   1) Китай;                  2) Индонезия;              3) Мексика;                4) ЮАР.
5. Найдите ошибку в перечне стран, по территории которых протекает река Дунай:
   1) Венгрия;                2) Сербия;           3) Болгария;                4) Чехия.
6. Выберите африканские страны-члены ОПЕК.
   1) Катар;                     2) Нигерия;                  3) ЮАР;                4) Ливия.
7. Какая из перечисленных стран относится к высоко урбанизированным странам?
   1) Монголия;            2) Эфиопия;               3) Египет;                  4) Кувейт.
8. Какой город на Волге является старейшим центром производства каучука в России?
   1) Ярославль;           2) Иваново;              3) Казань;             4) Ульяновск.
9. Какая из перечисленных городских агломераций является крупнейшей?
   1) Москва;                    2) Лондон;                  3) Токио;                  4) Париж.
10. Первое место по поголовью крупного рогатого скота занимает:
   1) Канада;                 2) Индия;                  3) США;                   4) Австралия.


Школьная олимпиада по географии для учащихся 10 класса.
Задание 1.
Среди перечисленных стран выберите те, которые одновременно входят в десятку самых крупных стран по площади и по численности населения:
Россия, Канада, Пакистан, Нигерия, Казахстан, Япония, США, Индонезия, Китай, Австралия, Бразилия, Индия, Судан, Бангладеш, Эфиопия, Монголия.
Задание 2.
В Южной Америке находится страна __________. Ее земли были открыты португальским мореплавателем Педро Альваресом Кабралом в 1500 году. название страна получила от наименования породы красного дерева, произрастающего здесь. Площадь страны более 8,5 млн.кв.км, она входит в десятку крупнейших стран мира. Столица – город ____________, до 1960 года столицей был город ______________, расположенный на Атлантическом побережье материка.
Задание 3.
Из приведенного ниже списка составьте пары «города Поволжья – отрасль специализации»:
1) Набережные Челны                                                 а) самолеты
2) Тольятти, Ульяновск                                              б) грузовые автомобили
3) Казань, Ульяновск, Самара                                    в) тракторы
4) Волгоград                                                                г) легковые автомобили
5) Сызрань                                                                   д) комбайны
6) Астрахань, Волгоград                                            е) троллейбусы
7) Ульяновск                                                               ж) вездеходы
8) Энгельс                                                                    з) суда

Задание 4.
Определите правильное соотношение: масличная культура – производитель.
    А. США                                   1 – соя;
    Б. Индия                                  2 – ячмень;
    В. России                                3 – арахис;
    Г. Италия                                4 – лен-долгунец;
   Д. ЮАР                                    5 – олива.

Задание 5.
1. Выплавка стали – отрасль международной специализации:
   1) Венесуэлы;             2) Чили;              3) Бразилии;              4) Боливии
2. Отраслью специализации какой страны является производство хлопчатобумажных тканей?
   1) Франция;                2) Индия;                   3) Алжир;                  4) Литва.
3. Где обычно располагаются нефтеперерабатывающие заводы?
   1) в местах добычи нефти;         3) в районах потребления нефтепродуктов;
   2) в крупных морских портах;              4) на пограничных территориях.
4.  К нефте-экспортирующим странам относится:
   1) Катар;                 2) Чили;               3) Парагвай;           4) Индонезия.
5. В какой из перечисленных стран доля ГЭС в производстве электроэнергии наибольшая?
    1) ЮАР;                 2) Бразилия;                3) Польша;                4) Франция.
6. Какие из перечисленных государств имеют сухопутную границу с Россией?
   1) Эстония и Грузия;                           3) Болгария и Молдавия;
   2) Швеция и Армения;                        4) Турция и Украина.
7. Близкий к «нулю» естественный прирост населения характерен для:
   1) Великобритании;      2) США;          3) Австралии;           4) Бразилии.
8. Какое соотношение «сельскохозяйственная культура – страна, специализирующаяся на ее выращивании» является верным?
   1) хлопчатник – Польша;                     3) кофе – Колумбия;
   2) виноград – Бельгия;                         4) пшеница – Норвегия.
9) Какая из перечисленных стран обладает наибольшими запасами железных руд?
   1) Япония;              2) Египет;             3) Италия;               4) Бразилия.
10. Какое азиатское государство входит в состав НАТО?
   1) Китай;             2) Турция;               3) Кипр;               4) Израиль.







Ответы на олимпиадные задания 7 класс.
Задание 1.
1) вулкан Килиманджаро (1б);
2) Бартоломеу Диаш (1б).
3) Саргассово море (1б).
4) река Амазонка (1б).
5) Средиземное море (1б).
6) Ниагарский водопад (1б).
7) Секвойя (1б).
Всего: 7 баллов.
Задание 2.
2 (1б); 3(1б); 4 (1б); 5 (1б).
Всего: 4 балла.
Задание 3.
А) горы Кавказ (1б);             Б) река Нил (1б)
Всего: 2 балла.
Задание 4.
Климат тропический (1б), полушарие Северное (1б).
Всего: 2 балла.
Задание 5.
1) 2 (1б);
2) 2 (1б);
3) 2 (1б);
4) 4 (1б);
5) 1 (1б);
6) 1 – б;  2 – г (1б); 3 – а (1б); 4 – в (1б); Всего: 4 балла.
7) 2 (1б);
8) 3 (1б);
9) 2 (1б);
10) 3 (1б).
Всего: 13 баллов.
Итого общее количество баллов: 28 баллов.
Ответы на олимпиадные задания 8 класс.
Задание 1.
Атлантический океан: Десна (1б); Лаба (1б); Днепр (1б).
Северный Ледовитый океан: Сухона (1б); Тобол (1б); Северная Сосьва (1б); Яна (1б).
Тихий океан: Бурея (1б); Ингода (1б); Пенжина (1б); Анадырь (1б); Зея (1б).
Внутренний сток: Волга (1б); Кума (1б); Урал (1б); Ахтуба (1б).
Всего: 16 баллов.
Задание 2.
1 – г (1б); 2 – б (1б). Всего: 2 балла.
Задание 3.
А. Баренцево море (1б); с влиянием теплого Северо-Атлантического течения (1б); река Печора (1б).
Б. горы Бырранга (1б); озеро Таймыр (1б); 1146 м (1б).
Всего: 6 баллов.
Задание 4.
Баргузин (1б). распространен на озере Байкал (1б);
Бора (1б); дует в районе города Новороссийска;
Бриз (1б); на всех достаточно крупных водоемах.
Всего:  6 баллов.
Задание 5.
1) 2 (1б);
2) 4 (1б);
3) 4 (1б);
4) 1-б (1б); 2-г (1б); 3-д (1б); 4-а (1б); 5-в (1б). Итого: 5 баллов.
5) 3 (1б);
6) 1 (1б);
7) 3 (1б);
8) 1 (1б);
9) 3 (1б);
10) 1 (1б).
Всего: 14 баллов.
Итого, общее количество баллов: 44 балла.
Ответы на олимпиадные задания 9 класс.
Задание 1.
1) Финляндия (1б);
2) Тунгусский угольный бассейн (1б);
3) Азовское море (1б);
4) Хибины (1б);
5) Чукотка (1б);
6) Камчатка (1б); Северная Америка (1б);
7) Южная Америка (1б); водопад Анхель (1б).
Всего: 9 баллов.
Задание 2.
Камчатка, умеренный морской тип климата 
Всего: 2 балла.
Задание 3.
Река Волга (1б); притоки Ока и Кама (1б); впадает в Каспийское море (1б).
Всего: 3 балла.
Задание 4.
1) горы: 3, 8, 11, 14 (4 балла);
2) реки: 2, 6. 12, 13, 15, 16 (6 баллов);
3) озера: 1, 7, 10, 17 (4 балла);
4) города: 4, 5, 9 (3 балла).
Всего: 17 баллов.
Задание 5.
1) 3; 1; 2; 4 (1б);                            6) 3 (1б);
2) 4 (1б);                                         7) 4 (1б);
3) 1 (1б);                                         8) 1 (1б);
4) 4 (1б);                                         9) 3 (1б);
5) 3 (1б);                                         10) 1 (1б).
Всего: 10 баллов.
Итого, общее количество баллов: 41 балл.                                       



Ответы на олимпиадные задания 10 класс.
Задание 1.
Россия (1б); США (1б); Китай (1б); Индия (1б).
Всего: 4 балла.
Задание 2.
Страна Бразилия (1б); столица город Бразилиа (1б); бывшая столица город Рио-де-Жанейро (1б).
Всего: 3 балла.
Задание 3.
1 –б (1б);                              5 – д (1б) 
2 – г (1б);                             6 – з (1б); 
3 – а (1б);                             7 – ж (1б);
4 – в (1б);                            8 – е (1б).
Всего: 8 баллов.
Задание 4.
А – 1 (1б); Б – 3 (1б); В – 4 (1б); Г – 5 (1б); Д – 2 (1б).
Всего: 5 баллов.
Задание 5.
1) 3 (1б);
2) 3 (1б);
3) 3 (1б);
4) 1,4 (2б);
5) 2 (1б);
6) 1 (1б);
7) 1 (1б);
8) 3 (1б);
9) 4 (1б);
10) 3  (1б).
Всего: 11 баллов.
Итого, общее количество баллов: 31 балл.

Ответы на олимпиадные задания 11 класс.
Задание 1.
1) Исландия (1б); столица Рейкъявик (1б);
2) Монако (1б);
3) Норвегия (1б);
4) Испания (1б);
5) Мраморное море (1б);
6) Шри-Ланка (1б);
7) Люксембург (1б).
Всего: 8 баллов.
Задание 2.
1 (1б); 2 (1б); 3 (1б); 7 (1б); 8 (1б).
Всего 5 баллов.
Задание 3.
А) Китай (1б);  Б) Индия (1б). 
Задание 4.
1 (1б); 2 (1б); 4 (1б); 6 (1б); 9 (1б); 10 (1б).
Всего: 6 баллов.
Задание 5.
1) 1 (1б);
2) 4 (1б);
3) 2 (1б);
4) 3 (1б);
5) 2 (1б);
6) 1,4 (2б);
7) 4 (1б);
8) 1 (1б);
9) 3 (1б);
10) 2 (1б);
Всего: 11 баллов.
Итого, общее количество баллов: 32 балла.










Задания для школьного тура олимпиады по географии  7 класс.
Тесты.
1. Площадь Атлантического океана:
     а) больше площади Тихого и Индийского;
     б) больше площади Тихого, но меньше Индийского;
     в) меньше площади Тихого, но больше Индийского;
     г) меньше площади Тихого и Индийского.
2. Пограничные области между литосферными плитами, в которых происходят извержения вулканов и землетрясения, - это:
    а) платформа                                   в) сейсмические пояса
    б) горы                                             г) океанические равнины   
3. В каких широтах образуются пояса высокого давления?
    а) в экваториальных и тропических;
    б) в тропических и умеренных;
    в) в умеренных и полярных;
    г) в тропических и полярных.
4. Подберите пару: воздушная масса – свойства;
    1) арктическая                            а) жаркая и сухая
    2) умеренная                              б) холодная и сухая
    3) тропическая                           в) жаркая и влажная
    4) экваториальная                     г) свойства меняются по сезонам.
5. Какова главная причина изменения солености поверхностных вод Мирового океана в зависимости от широты?
    а) теплые и холодные течения;
    б) льды в полярных широтах;
    в) пресная вода, которую приносят реки в океан;
    г) разное соотношение атмосферных осадков и испарения.
6. К холодным океаническим течениям относятся?
    а) Перуанское и Гольфстрим;
    б) Куросио и Калифорнийское;
    в) Калифорнийское и Канарское;
    г) Сомалийское и Бразильское.
7. Природные зоны в горах изменяются с высотой, так как изменяется:
    а) содержание кислорода в воздухе;
    б) атмосферное давление;
    в) соотношение тепла и влаги;
    г) животный мир.
8. Самый молодой из океанов Земли?
    а) Тихий;                                    в) Индийский
    б) Атлантический;                    г) Северный Ледовитый.
9. Изотермы – это линии на географической карте, соединяющие точки с:
    а) одинаковой абсолютной высотой;
    б) одинаковым количеством осадков;
    в) одинаковой температурой воздуха;
    г) одинаковой глубиной.
10. Главная причина существования течений в Мировом океане это:
    а) различия в солености вод Мирового океана;
    б) различия в температуре вод Мирового океана;
    в) наличие в Мировом океане срединно-океанических хребтов;
    г) постоянные ветры и вращение Земли.

Задание 1. 
Установите соответствие между фамилией  знаменитого путешественника и географа  и сделанным им открытием: (6 баллов)
1) М. Бехайм                                         1) Открыл Антарктиду
2) Ф. Магеллан                                     2) Составил первую карту мира 
3) Х. Колумб                                         3) Открыл морской путь в Индию
4) Ф. Беллинсгаузен                             4) Изготовил первый глобус
5) Птолемей                                          5) Открыл Америку
6) Васко да Гама                                   6) Совершил первое кругосветное плавание.
Задание 2. 
Какие из предложенных утверждений являются верными? (2 балла)
а) все литосферные плиты имеют одинаковые размеры и толщину;
б) в сейсмических поясах происходит большинство извержений и землетрясений;
в) теплые течения переносят воду от полюсов к экватору;
г) в местах впадения крупных рек соленость океана уменьшается;
д) атмосферное давление в горах выше, чем на равнинах.

Задание 3.
Определите тип климата для которого характерны следующие показатели: (4 балла)
а) температура июля  + 30…+ 35 С,
б) температуря января  + 15 …+ 20 С,
в) садков менее 300 мм/год.
г) преобладает высокое давление.
Через какие материки проходит данный климатический пояс.

Задание 4.
Перечислите по порядку природные зоны при движении от экватора к Северному полюсу? Какая из этих природных зон занимает наибольшую площадь? (5 баллов)






Задания для школьного тура  олимпиады по географии 8 класс.
Тесты.
1. Общую сухопутную границу с Россией имеют государства:
   а) Украина, Белоруссия, Финляндия, Польша;
   б) Украина, Казахстан, Финляндия, Таджикистан;
    в) Монголия, Украина, Казахстан, Китай.
2. Следствием большой протяженности России с запада на восток является:
    а) различная степень континентальности климата;
    б) большое количество часовых поясов;
    в) большое количество климатических поясов.
3. Наибольшее количество морей, омывающих территорию России относится к океану;
    а) Атлантическому;            б) Тихому;           в) Северному Ледовитому.
4. Самая протяженная сухопутная граница у России с:
    а) Китаем;              б) Монголией;           в) Казахстаном;             г) Украиной.
5. Установите соответствие:
       Крайние точки России:                                              Название:
   а) крайняя северная точка                                        1) гора Кушка
   б) крайняя южная точка                                           2) гора Базардюзю
   в) крайняя западная точка                                       3) мыс Флигели
   г) крайняя восточная точка                                      4) остров Ратманова
                                                                                   5) мыс Дежнева
                                                                                  6) Песчаная Балтийская коса
                                                                                     7) мыс Челюскин.
6. В списке морей относящихся к бассейну Северного Ледовитого океана найдите лишнее:
    а) Белое;      б) Баренцево;       в) Карское;       г) Берингово     д) Лаптевых.
7. Какова главная цель исследований физической географии России:
    а) изучение компонентов природы;
    б) изучение природного комплекса;
    в) изучение природного комплекса, его ресурсов и определение мер их рационального использования;
    г) описание слабоизученных районов.
8. Какое из зарубежных государств имеет наибольшее сходство с географическим положением России:
    а) Китай;           б) Канада;            в) США;              г) Финляндия;      
9.  Крайнюю северную точку Евразии открыл:
     а) Д. Лаптев;          б) Д. Овцын;          в) С. Челюскин;             г) С. Дежнев.
10. камчатку открыл:
    а) С. Дежнев;        б) Ф. Попов;           в) Е. Хабаров;            г) В. Атласов.    
Задание 1.
Перечислить, как можно больше объектов на территории России названных в честь путешественников, исследователей, ученых, землепроходцев.(за каждый ответ по одному баллу).
Задание 2.
Напишите, как называется (слова-определения): (4 балла)
1) условная линия на поверхности земного шара, по разные стороны от которой время одно и то же, а даты отличаются на одни сутки;
2) Линия, определяющая пределы государственной территории;
3) Поясное время плюс один час, введенное в СССР в 1930 году, с целью более рационального использования светлой части суток;
4) Морские воды на расстоянии 12 морских миль, входящие в состав государства;
Задание 3.
В каких часовых поясах расположена территория нашей страны? Сколько раз можно встретить Новый год в России? Жители каких районов России встречают его первыми? (5 баллов)

Задание 4.
Как изменилась территория России после распада СССР?  С какими странами бывшего Советского Союза Россия поддерживает торговые, экономические и прочие отношения, а границы каких территорий являются проблемными? 5 баллов).






Задания для школьного тура олимпиады по географии 9 класс.
Тесты.
1. Расположите угольные бассейны России в порядке возрастания их доли в добыче угля:
а) Печорский;           б) Кузбасс;           в) Канско-Ачинский;     г) Южно-Якутский.
2. Главными районами цветной металлургии в России являются:
а) Урал и Центральная России;
б) Центральная России и Восточная Сибирь;
в) Восточная Сибирь и Урал.
3. В России самые мощные ГЭС построены:
а) в Западной Сибири;                          г) на Дальнем Востоке;                    
б) в Восточной Сибири;                       д) в Поволжье.
4. Какой из перечисленных городов является крупным центром автомобилестроения?
а) Казань;          б) Нижний Тагил;        в) Самара;          г) Набережные Челны.
5. К лесоизбыточным территориям России относятся: 
а) европейский Север и Северный Кавказ;
 б) Северный Кавказ и Восточная Сибирь;
 в) Восточная Сибирь и европейский Север;
 г) Северо-Западная Россия и Урал.
6. Ведущее место в России по производству черных металлов занимает металлургическая база:
   а) Центральная;     б) Уральская;         в) Сибирская;     г) Дальневосточная.
7. Какие отрасли относятся к производственной сфере?
    а) наука;           б) промышленность;         в) образование;      г) торговля;
    д) здравоохранение;            е) сельское хозяйство;          ж) транспорт.
8. Отраслевая структура хозяйства – это:
    а) набор отраслей, из которых состоит хозяйство;
    б) соотношение между отдельными отраслями хозяйства;
    в) взаимосвязи между отраслями хозяйства;
   г) состав, соотношение и связи между отраслями хозяйства.
9. Основные факторы размещения производств целлюлозы:
    а) близость сырья;
    б) близость сырья и источников дешевой энергии;
    в) близость водных ресурсов и сырья;
    г) близость сырья, источников дешевой энергии и водных ресурсов.
10. К трудоемкому машиностроению относится:
    а) приборостроение;            б) станкостроение;              в) металлургическое.

Задание 1.
Определите тип климата по следующей характеристике: (5 баллов)
«Характерная черта, сезонность в ходе температур, средняя многолетняя температура воздуха в январе составляет – 10 С, в июле + 18 С; осадки распределены в течение года относительно равномерно, но летом их выпадает несколько больше. Годовая сумма осадков колеблется от 580 до 650 мм».
Задание 2.
Расположите следующие города России при движении с севера на юг: (6 баллов).
а) Нижний Новгород;          б) Архангельск;     в) Волгоград             г) Самара;
д) Санкт-Петербург;          е) Астрахань;          ж) Челябинск;         з) Пермь.
Задание 3.
Коммерсант-посредник, занимающийся покупкой автомобилей совершил командировку в Россию и посетил города: Екатеринбург, Самару, Тольятти, Нижний Новгород, Набережные Челны, Ижевск. Какие виды автомобилей приобрел коммерсант в этих городах? (за каждый ответ по 1 баллу).
Задание 4.
Архангельск называют «российской лесопилкой». Какие факторы способствовали формированию в Архангельске центра лесной промышленности? (за каждый фактор по 1 баллу).








Задания для школьного тура олимпиады по географии 10 класс.
Тесты.
1. В настоящее время общее количество стран в мире составляет:
    а) около 150;             б) более 200;             в) менее 100;        г) примерно 100.
2. В «мировую десятку» по показателю площади территории входят:
     а) Бразилия и Индия;                                    в) Китай и Мексика;
     б) ЮАР и Саудовская Аравия;                    г) США и Иран.
3. Полуостровными странами являются:
     а) Израиль и Парагвай;                        в) Индонезия и Перу;
     б) Иран и Филиппины;                        г) Италия и Турция.
4. Ключевыми развивающимися странами являются;
     а) Саудовская Аравия, Ливия и ОАЭ;
     б) Аргентина, Турция и Алжир;
     в) Мексика, Индия и Бразилия;
    г) Индонезия, Таиланд и Малайзия.
5. Странами с монархической формой правления являются страны: 
     а) Испания, Франция и Индонезия;
     б) Аргентина. Бразилия и Мексика;
      в) Япония, Норвегия и Малайзия;
      г) Италия, Марокко и Бельгия.
6. В настоящее время абсолютные монархии сохранились:
     а) только в Европе;             в) только в Европе, Азии и Африке;
     б) только в Азии;                г) в Европе, Азии, Африке и Америке.
7. Важную роль в урегулировании международных конфликтов играет организация:
     а) НАТО;              б) ЕС;               в) ООН;                 г) ОПЕК.
8. Высокий уровень экономического  и социального развития страны характеризуется в первую очередь:
     а) численностью населения;                     в) плотностью населения;
     б) ВВП на душу населения;                      г) размером территории.
9. Сколько человек по прогнозам ученых может прокормить Земля?
     а) 10 – 15 млрд;             б) 20 млрд;           в) 6 млрд;              г) 4 млрд.
10. Выберите правильное утверждение:
а) главной «горячей точкой» мира является Европа;
б) «Азиатскими драконами» называют новые индустриальные страны;
в) в мире преобладают монархии;
г) все нефтеэкспортирующие страны находятся в районе Персидского залива.

Задание 1.
Среди перечисленных стран, выберите те, которые одновременно входят в десятку самых крупных по площади территории и по численности населения:
         Россия, Канада, Пакистан, Нигерия, Казахстан, Япония, США, Индонезия, Китай, Австралия, Бразилия, Индия, Судан, Бангладеш, Эфиопия, Монголия.
Задание 2.
Что такое монархия? Почему в Европе много стран с данной формой правления, а в  Америке нет ни одной? Какие страны-монархии вы знаете?
Задание 3.
Укажите, какие изменения произошли на политической карте Европы в 90 – х годах 20 века? И как это отразилось на некоторых странах?
Задание 4.
Укажите государства, к которым относятся следующие географические объекты.
а) остров Гренландия;                                   г) остров Тасмания;
б) полуостров Калифорния;                         д) Гавайские острова;
в) остров Ньюфаундленд;                             е) острова Зеленого мыса








Задания для школьного тура олимпиады по географии 11 класс.
Тест.
1. Какие из указанных стран входят в первую десятку стран по запасам нефти
а) ОАЭ;            б) Китай;          в) Саудовская Аравия;         г) Канада;
2. В первую тройку стран по размерам лесной площади входят:
а) Россия, Канада, Бразилия;
б) Конго, США, Австралия;
в) Перу, Боливия, Канада.
3. Выберите страны, с наиболее высоким гидроэнергетическим потенциалом:
а) Китай, США, Россия;                      в) ФРГ, Бразилия, Великобритания;
 б) Конго, Египет, Мали;                     г) Австралия, Канада, Венесуэла.
4. Выберите страну Латинской Америки, на территории которой расположена самая крупная городская агломерация:
а) Аргентина;      б) Мексика;        в) Бразилия;          г) Уругвай;        д) Перу.
5. Выберите страну с максимальной долей городского населения:
а) Китай;          б) Кувейт;          в) Конго;           г) Казахстан;         д) Кения.
6. Крупнейшими мировыми экспортерами угля являются:
а)Австралия и США;                   в) ЮАР и Великобритания;
б) Индия и Польша;                     г) Бразилия и Индонезия.
7. Выделите три страны, являющиеся крупнейшими мировыми производителями зерна:
а) Вьетна    б) Индия;    в) Россия;       г) Китай;      д) США;     е) Аргентина.
8. По показателю грузооборота ведущим видом транспорта в мире является:
а) автомобильный;    б) железнодорожный;  в) морской;    г) трубопроводный.
9. Максимальная плотность сети автомобильных дорог наблюдается в:
а) России и Бразилии;                              в) Японии и Индии;
 б) США и Индии;                                    г) Австралии и Канаде.
10. В структуре мирового земельного фонда лидируют:
   а) пашни;            б) пастбища и луга;               в) леса.
Задание 1.
Установите соответствие, между сельскохозяйственной продукцией и странами, которые ее экспортируют: (7 баллов).
а) кофе                                                   1) США, Бразилия, Китай
б) натуральный каучук                        2) Индия, Турция, Китай
в) рис                                                     3) Бразилия, Колумбия, Индия
г) сахарная свекла                                4) Малайзия, Индонезия, Таиланд
д) чай                                                     5) Китай, США, Индия
е) соя                                                      6) Украина, Россия, Франция
ж) табак                                                 7) Китай, Индия, Индонезия.
Задание 2. 
Назовите не менее трех стран, в которых государственным языком является: английский, испанский  и арабский. (за каждый правильный ответ по 1 баллу).

Задание 3.
Напишите, как называется (слова-определения): (4 балла).
1) совокупность процессов рождаемости, смертности и естественного прироста, которые обеспечивают беспрерывное возобновление и смену людских поколений;
2) соотношение между величиной запасов и размерами использования данного вида ресурсов;
3) форма административно-государственного устройства при которой в стране существует единая законодательная и исполнительная власть;
4) специализация отдельных стран на производстве определенных видов продукции и услуг и в последующем обмен ими.

Задание 4.
Какие страны мира вы выбрали бы для поездки с целью: (назвать не менее 3 стран).
1) посещения исторических и культурных мест;       3) лечения и оздоровления;
2) занятий горнолыжным спортом;                             4) отдыха на морском побережье 




